

DRG改革引领衡阳医保进入新时代——

看病住院“打包付费” 因病施治三方共赢

■衡阳日报社全媒体记者 李建平 通讯员 陈雪冬

少花钱，看好病，一直是老百姓最朴素的愿望之一。

这个愿望在衡阳大地即将成为现实——

3月21日，衡阳市统筹推进DRG支付方式改革动员会召开。这标志着，衡阳市DRG支付方式改革三年行动正式启动，并与长株潭区域同步统筹推进，全面构建按疾病诊断相关分组(DRG)付费体系。

这也意味着，未来3年左右，这套针对住院行为进行医保支付的新模式，将引领衡阳医保进入“打包付费”新时代，促进医疗机构精细化管理、规范化服务，减少“大处方”“大检查”等过度医疗现象，提高医保基金使用效率，减轻患者就医负担，改进患者就医体验，从而进一步提升衡阳群众的“医保获得感”。

DRG付费的内涵及由来

DRG的全称是Diagnosis Related Groups，即疾病诊断相关分组。

DRG付费，即按疾病诊断相关分组付费。也就是说，根据疾病诊断、并发症、并发症、治疗方法、资源消耗和病人个体特征等情况，形成不同的诊断相关组。简而言之，以“病组”为单元，每个诊断相关组确定一个付费标准。

何谓DRG支付方式？总的来说，它是一套针对住院行为进行医保支付的具体模式。通俗地讲，这是“一口价”打包付费的方式。

DRG付费是以“病组”为单元来“打包”付费，超出“打包”部分的费用由医院自行承担。与传统按项目付费相比，DRG付费是一种更科学、更精细的医保支付模式，能够帮助医院在进行成本管控的同时，兼顾医疗质量和临床发展。

据了解，DRG付费始于上世纪80年代，目前有40多个国家将其应用于医保定价或基金预算，是世界公认的先进和科学的支付方式之一。

国家医保局成立后，结合我国实际，于2019年正式启动了30个城市的DRG支付方式改革试点，并于2021年6月前全部开展实际付费。

传统支付方式的弊端也越来越明显：容易滋生“大处方”“大检查”等过度医疗行为。这不仅造成医疗资源的浪费，还让参保人多花钱，医保基金多支出。

特别是随着医疗技术的发展，以及医保基金精细化管理的要求，探索创新更加科学、更加精细、更加规范的医保支付方式势在必行。

诚如市医疗保障局主要负责人所言：“推进DRG支付方式改革，是贯彻落实党中央、国务院决策部署的具体举措，是实现医保基金收支平衡的关键环节，是推动公立医院高质量发展的重推手，是提升群众医保获得感的现实要求。”

因病施治，三方共赢

DRG支付方式改革涉及医疗、医保和患者三方，是一项复杂的系统工程。

DRG支付方式改革设计的理想模式和目标，就是实现医保基金、医院、患者三方共赢。

“因病施治、科学定价，将促进医院主动规范医疗服务、控制成本，进一步提高疾病诊治能力。”市医保部门主要负责人表示，对医疗机构来说，原来靠量增收和扩张床位规模的时代结束了，将倒逼医院进行提质控费增效。医保部门在考核医疗机构服务质量的基础

上，明确结余留用政策。因此，医院和医生将更关注药品、耗材等成本管控，压缩采购中的水分和治疗中的不合理使用，实行更高效的管理模式。

对参保患者来说，医院控制成本后，对应的收费项目变少了，患者看病就医花费少了，个人负担也就减轻了。

对医保工作而言，将进一步推动实现“有限的医保基金为参保人购买更高质量的服务”，确保每一笔医保基金都用在刀刃上。

“归根到底，最终目的是为了帮助群众‘看好病、好看病’，向‘看病难、看病贵’告别。”该负责人认为，除了省钱之外，今后各医疗机构势必会降低患者住院平均日，换个角度来看，也将更好地保证患者住院的病床供应。

从兄弟市州的试点情况看，2021年，湘潭市8家试点医院检查检验费较2020年同比下降19.25%，住院医疗总费用较往年同期同比降低19.45%，参保患者次均自付费用较2020年减少435元。在不合理医药费用挤出效应明显的同时，因患者住院天数下降、治疗周期缩短等，患者家庭负担也有一定幅度减轻。

这就基本达到了DRG支付方式改革设计的预期目标——实现医保、医院、患者三方的共赢。

有建纪念馆、心灵家书、去世亲属生平简介等多种功能，操作方便，不受时空和人员限制。市民还可以在亲人纪念馆进行献花、敬酒、点香等仪式。

另外，记者从市民政局获悉，今年衡阳全市实行预约祭扫，各公墓单位实行按日分时段预约祭扫，市民入园祭扫必须提前通过“云上清明”微信公众号、小程序或预约电话进行预约，没有预约的不安排入园祭扫。

清明念故人 云端寄哀思

网上祭祀平台“云上清明”已开通

衡阳日报讯（全媒体记者 金明达）清明念故人，云端寄哀思。3月29日，记者从市民政局获悉，为更好落实防疫政策，倡导文明祭祀，今

手绘“文明墙” 小区着“新装”



多路过的居民发现，昔日破旧的墙面，现在摇身一变，实现了“颜值”与“气质”大提升，墙面不仅整洁一新，上面还画有不同主题的彩绘。

据了解，为进一步提升居民群众对文明城市创建的知晓率，全民营造“创文无处不在、文明无时不有”的良好氛围，带动全民共同参与文明城市创建，前进里社区因地制宜，组织文化志愿者开展文明城市创建公益墙绘活动。

在改造现场，志愿者们用画笔描边勾勒，涂抹装饰，将艺术创作与当地建筑特色相结合，采取墙绘、喷绘等艺术形式，在一面面老旧墙体上绘作风景画、漫画，并添加社会主义核心价值观、中国梦、讲文明树新风、传统美德、廉政文化等文明城市创建主题宣传内容，让一幅幅文明画卷跃然墙上，不仅为社区增添了更多色彩和活力，同时也让文明和谐的社区文化得到了展现和提升。

常宁农商行金融“春雨”助春耕

■通讯员 邹林成

购买农机农具、种子、化肥，支付工人工资，每一样都需要花钱。”常宁市吉发农业农民专业合作社的负责人黄大哥向笔者介绍道：“好在每年这个时候常宁农商银行松柏支行都会主动上门问需求、送服务，连续三年为我们增加贷款授信，实实在在帮我们解决了一大难题。”

黄大哥是常宁市水口山镇人，从2013年开始从事种植行业，由于水口山地区不适合水稻种植，黄大哥先后在烟洲和萌田承包农田进行水稻种植，并聘请专业农技人员进行指导。

2015年成立常宁市吉发农业农民专业合作社，随着种植规模越来越大，资金也开始捉襟见肘，尤其是春耕生产时期，资金尤为紧张。2020年的

春耕走访中，松柏支行信贷客户经理了解到黄大哥的情况后，立即开展了上门实地走访，当即为其发放了5万元农户小额信用贷款。自此黄大哥与松柏支行的交集开始密集起来，2021年黄大哥的合作社春耕需要购置一批农机，松柏行为其发放合作社贷款25万元；2022年合作社春耕需要资金购置种子、化肥，松柏支行将其合作社授信从25万元提高至30万元，将其个人小额农户贷款授信从5万元提高至10万元，迅速帮其解决资金难题。

近年来，为保障全市春耕生产资金需求，常宁农商银行组织开展了信贷投放“春天行动”，早对接、早谋划、早行动。一是全面摸排，主动对接。对辖内农业专业合作社、种养殖大户、家庭

围绕10项“自选动作”发力

全市法院启动“为群众办实事示范法院”创建活动



衡阳日报讯（通讯员 熊荣兴）近日，市中院印发《关于开展“为群众办实事示范法院”创建工作方案》（以下简称《方案》），在全市法院全面启动“为群众办实事示范法院”创建工作，通过推出一系列亮点做法，力争建成2—3个“为群众办实事示范法院”。

《方案》指出，创建工作要紧紧围绕“让人民群众切实感受到公平正义就在身边”的工作目标，聚焦政治建设、立案信访、诉讼服务、审判执行、司法公开、作风建设等关键环节，通过抓实“屋场恳谈会+调解+巡回审判+普法”“星

级清廉机关创建”“巾帼护春蕾”“矛头中心建设”“长回路”——百名干警下法庭”等10项办实事的“自选动作”，把群众“意见清单”转化为“整改清单”，深化“我为群众办实事”实践活动，聚焦群众“急难愁盼”和“堵点痛点”问题抓落实、见成效。

《方案》明确，两级法院党组书记、院长是“第一责任人”，要强化责任担当，紧盯人民群众在教育、就业、医疗、社会保障、生态等方面更高层次的公平正义需求，跑出“衡阳加速度”，以最坚决的态度、最迅速的行动、最有效的措施践行司法为民宗旨，做好涉民案件审判执行工作，让人民群众充分感受到公平正义就在身边，为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、推进“三强一化”建设提供有力的司法服务和法律保障。

线上营业执照年检免费

市12345热线第58期“热线问政”活动举行

衡阳日报讯（全媒体记者 罗文鹏）“线上进行营业执照年检是否收费？”“东方巴黎小区划片在哪个小学？”……3月29日上午，珠晖区委副书记、区长张伟来到市12345政务服务便民热线大厅，参加第58期“热线问政”活动。

接到市民刘女士咨询营业执照年检问题的电话，张伟详细解答，并当场回复：“线上进行营业执照年检不需要收取费用。”市民刘先生咨询小学片区划分以及招生具体方案，张伟安排珠晖区教育局当场回复；义务教育服务区划分是按照就近入学的原则就近划分各个学校

服务范围，今年的服务区划分文件还没出台，待文件出来后将第一时间在珠晖区教育信息网上进行公示。

持续2个小时的现场问政中，共受理珠晖区政府职能范围内的诉求66个。其中，市民来电64个、网络征集2个，张伟现场接听20个。来电诉求主要集中在拆迁安置与补偿、商品房销售等方面。对咨询类问题，张伟当场予以解答；事务类诉求，张伟详细记录，并在接听后召开现场调度会，就此次受理热线诉求一一交办相关工作人员进行调查处置，确保热线问政工单按照活动要求在三个工作日内办结。

小手册助力疫情防控

衡南县推出疫情防控标准化工作手册

衡阳日报讯（通讯员 曹彪石飞雁 全媒体记者 周瑞华）为从严从实开展疫情防控工作，近期，衡南县制定出台《新冠肺炎疫情防控标准化工作手册》。

手册包含疫情防控工作机制、各单位工作职责和标准化工作流程等3个部分。工作机制部分围绕如何建立健全指挥体系、应急响应体系和疫情监测预警体系，对全县各级各部门提出了具体要求，致力于

加强组织领导和统筹调度、补齐工作机制中的短板和不足；各单位职责部分对乡镇（街道）、村（社区）、县直机关和行业部门疫情防控工作重点任务及工作职责进行了明确界定；标准化工作流程部分围绕外省及中高风险地区返乡人员双向排查与管控、离（返）衡人员管理、疫情防控闭环转运、红黄码处置意见等13项疫情防控重点工作流程进行了详细说明。

千群齐努力 共同阻疫情

步云桥镇拔茅冲村恢复正常生产生活

衡阳日报讯（全媒体记者 武孝军 通讯员 张满根）3月28日，经过驻村工作队与村“两委”共同努力，在村民积极配合下，与邵东市搭界的祁东县步云桥镇拔茅冲村群众消除了心理恐慌，恢复了正常的生产、生活。

几天前，由于邵阳市新宁县出现了新冠病毒确诊病例，给邵东市边界的拔茅冲村产生了很大的震动。邵东那边经常有人来赶集送货，拔茅冲村也有不少人去邵东做生意，还有个别人不听劝告，从外地返乡回来。一时间，村里先后出现了“黄码”甚至“红码”，群众一下子产生了恐慌。

为了稳定村里局面、保护群众的健康安全，市林业局驻村工作队团结村“两委”，在镇党委、政府的领导下，积极开展疫情防控工

作。他们向老百姓宣传防疫抗疫形势、政策和方法，劝导在外地的亲人近期不要返乡，特别是清明节期间不要返乡扫墓；督促群众加强自身防护，打第三针疫苗，勤洗手，非必要不聚集、不聚会，出入公共场所戴口罩、量体温，扫码入店。

为防止外来病例输入，工作队与村“两委”及时暂停所有往来邵东到拔茅冲村的公交车，减少两边人员流动，并在进村的主要道路设置疫情防控检查站，对入村人员检查健康码、行程卡和场所码。工作队员和村“两委”成员分组包干，开展敲门行动，上门排查，“红码”人员即刻专人专车送往县城隔离点；“黄码”人员就地隔离，督促其做核酸检测，及时销码；返乡人员先令其居家隔离，并做核酸检测，确认无风险之后才可以外出。

因更换闸门

蒸阳南路沿途两侧局地停水

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华）记者昨日自市水务集团获悉，因雁峰区巷荫岭更换DN400闸门2台、DN100闸门1台，市水务集团拟于3月30日14:00至3月31日12:00停水施工。届时，蒸阳南路（营盘山公园至衡州大道）沿途两侧居民用户无水，其中包括：巷荫岭社区、玻璃厂周边、双拥支路沿途两侧、黄茶路沿途两侧、雁峰区六一明德小学、衡州中学、衡阳市浩源实验中学、老基础大学、测绘院、德源翡翠滨江、亿豪

供水信息 咨询热线：8429110
衡阳市自来水有限公司协办



春耕备耕好时节，不误农时不负春。

当下正值早稻育秧育苗关键时期，在荫田镇红联村的常宁市吉发农业农民专业合作社育秧田里，村民冒着淅沥的春雨，在农技人员的指导下抢抓农时，翻整土地，育苗播种。农机轰鸣，农事繁忙，好似一幅美丽的春耕生产画卷。

“每年三月是育秧育苗的黄金时期，在荫田镇红联村的常宁市吉发农业农民专业合作社，随着种植规模越来越大，资金也开始捉襟见肘，尤其是春耕生产时期，资金尤为紧张。2020年的